

## **Краеведческая деятельность детской библиотеки: современные решения и подходы**

*Антипова Наталья Михайловна,  
заведующий отделом краеведческой и массовой работы,  
Пак Сен Сун, главный библиограф  
отдела методической и информационной работы  
ГБУК «Сахалинская областная детская библиотека»  
г. Южно-Сахалинск*

На протяжении длительного времени библиотека сопровождала и поддерживала развитие научной и общественной мысли, являясь не только центром хранения книжной культуры, но и важным центром просвещения и распространения знаний.

В современных условиях просветительская функция библиотеки не утрачивается, а подвергается структурной трансформации, которая касается её целей, содержания и методов.

Дети 21 века с их особенностями, «плюсами» и «минусами» - объект споров и противоречий в практике работы руководителей детским чтением.

Это дети поколений Z и «альфа» - те, кто родился «с кнопкой на пальце» со всеми вытекающими особенностями восприятия окружающего мира – постоянно находятся под прессингом огромного количества информации, в которой они вынуждены оперативно ориентироваться, выуживая нужную. Онлайн-мир с его красками, картинками, эффектами формирует привычку обращать внимание и запоминать именно то, что представлено в более яркой упаковке.

Но каких бы взглядов не придерживались взрослые, неоспоримо одно: это «другие» дети, следовательно, обучать и воспитывать их нужно по-новому, определив оптимальные методики и технологии.

Краеведческая деятельность детских библиотек в современных условиях разнообразна и масштабна. Активизация культурно-массовой работы библиотек по краеведению связана с использованием инновационных подходов, интересных форм работы. Детская библиотека становится большим центром по краеведческой работе, деятельность которой не сводится только к хранению и предоставлению краеведческих материалов, но и способствует распространению и привлечению пользователей к материалам краеведческой тематики.

Современные информационно-коммуникационные технологии позволили представить привычную информацию в новом виде, обеспечить доступ к краеведческой информации большему количеству пользователей.

Первые электронные издания Сахалинская областная детская библиотека создаёт с 2011 года. Сначала это были библиографические издания на CD-дисках из серии «Детские писатели Сахалина». Всего было создано 5 дисков: «Талант служить детям» (фото1), посвященный творчеству сахалинского поэта Анатолия Дешина (2011 г, 2016 г.), «Елена Намаконова: Мне хорошо в стране детства» (2013 г.), «Живёт писатель в Огоньках. Анатолий Орлов» (фото 6) (2013), «Наталья Капустюк. Весёлый художник слова» (фото2) (2015 г.). Все эти ресурсы предназначены для детей, библиотекарей, педагогов, всем кому интересна детская литература Сахалинской области. Диски содержат биографические справки, библиографические списки произведений писателей. Так как многие авторские книжные издания выпущены в XX веке, мы постарались сделать возможным читателям познакомиться с книгами, самостоятельно почитать произведения, послушать аудиозаписи (фото3.4). Обязательной составляющей дисков стали методические и библиографические материалы, которые призваны помочь руководителям детского чтения изучить творчество того или иного автора, найти дополнительный материал для проведения мероприятий, уроков. Диски были разосланы в библиотеки ЦБС Сахалинской области.

В 2014 году, освоив веб-сервисы, Сахалинская областная детская библиотека создала блог «Сахалинские писатели – детям» на платформе Blogger. <https://sakhchild.blogspot.com/> Электронный ресурс содержит информацию о 15 сахалинских авторах, чьё творчество адресовано детям и подросткам. Приведены биографические справки, библиографические списки произведений писателей и литература об их творчестве. Читатели имеют возможность познакомиться с избранными произведениями сахалинских авторов. В 2022 году база данных «Сахалинские писатели – детям» размещена на сайте библиотеки в разделе «Краеведение» <https://sakhodb.ru/news/category/22/>.

Творчеству сахалинской писательницы – автору сборников сказок, стихотворений, рассказов – посвящен еще один электронный ресурс «Елена Долгих. Чтоб чувства добрые мне книгой пробуждать» (фото5), <https://sites.google.com/view/dolgih/> созданный в 2021 году с помощью сервиса Google-sites. За пределами Сахалинской области Елену Михайловну Долгих знают по книгам «Сказки сибирских деревень» (2018), «Хозяйка тайги. Сказки сибирских лесов» (2020). Для этих книг Елена Долгих взяла псевдоним – имя своей бабушки Елены Ждановой, от которой она услышала сказки, которые вошли в книги. Электронный ресурс «Елена Долгих. Чтоб чувства добрые мне книгой пробуждать» содержит материалы о жизни и творчестве автора, тексты произведений, публикации в сборниках и периодических изданиях, фото- и видеоматериалы.

В условиях самоизоляции в 2020 году Сахалинская областная детская библиотека продолжала просветительскую и культурно-творческую деятельность в дистанционном режиме. Одной из популярных форм работы стали громкие чтения. Из краеведческих изданий были взяты: книга Людмилы Сапрыгиной-Антипиной «Киу-киу. Сказки воробья Чика» и повести Анатолия Орлова «Оленёнок Пим», «Фимка». Книга «Киу-киу. Сказки воробья Чика» была выпущена в 1979 году и сегодня является библиографической редкостью, но до сих пор остается одной из лучших художественных произведений о животном мире Сахалинской области, написанных для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Книга включает 30 коротких познавательных сказок, главные герои которых – звери, птицы, рыбы, насекомые, обитающие в Сахалинской области. Автор рассказывает об их жизни, повадках, особенностях поведения. Так, например, из сказки «Мастер на все ноги» дети узнают, что потерянная конечность у краба со временем снова отрастёт. Сказка «Ракушкин домик» рассказывает о дружбе рыбки Горчак и Ракушки. Они помогают друг другу сохранить своё потомство: рыбка откладывает икру внутри раковины, а ракушки в свою очередь прикрепляют к горькой рыбе зародышей моллюсков. Сказка «Кто в дупле поселился» расширяет знания детей о птицах Сахалина. При этом, как все сказки, произведения Сапрыгиной-Антипиной учат доброте, дружбе. Инструменты сервиса Genial.ly позволили объединить материалы для самостоятельной работы читателей – посмотреть громкие чтения произведений, познакомиться с биографией писателя, выполнить онлайн-задания (фото7). <https://view.genial.ly/5db7c108c9fede0f59f6ac3f/interactive-image-interactive-image>

Имя сахалинского писателя-натуралиста Анатолия Орлова хорошо известно не только сахалинцам и курильчанам, но и за пределами Сахалинской области. Он является победителем Всероссийского конкурса «Книгуру» на лучшее произведение для подростков за сборник рассказов «Истории, которые нашептали деревья», а также победителем V Ежегодного российского конкурса «Новая детская книга» (издательства «Росмэн») в специальной номинации «Рассказы и сказки о животных и природе» с произведением «Кабаржонок Пим». В 2016 году Сахалинская областная детская библиотека создала на платформе Blogger полнотекстовый электронный ресурс «Лесная академия Анатолия Орлова», где с разрешения автора выложены произведения сахалинского писателя-натуралиста (фото 8). <http://litmozaika.blogspot.com/?view=magazine> Ресурс был создан к 70-летию писателя и Году экологии в России в рамках межрегиональной акции «Читаем Анатолия Орлова» с целью ознакомления участников

акции с творчеством писателя. В акции приняли участие библиотеки и школы восемнадцати муниципальных образований Сахалинской области, а также организации и учреждения культуры Биробиджана, Саратова, Самары, Благовещенска, Магадана, городов и сёл Приморского и Хабаровского краёв, Мурманской, Кемеровской и Рязанской областей. Было проведено свыше 300 мероприятий для детей дошкольного, младшего школьного и среднего возраста, Всего охвачено свыше 5 тысяч человек.

В 2020 и 2021 годах сотрудниками Сахалинской областной детской библиотеки озвучены повести Анатолия Орлова «Оленёнок Пим» и «Фимка», предназначенные для детей младшего школьного возраста. Итогом громких чтений стали электронные ресурсы, включающие видеозаписи и викторины по произведениям. (фото 9). Послушать и посмотреть их можно на сайте библиотеки в разделе «Занимательное краеведение». <https://sakhodb.ru/local-history/zanimatelnoe-kraevedenie/>

Электронные краеведческие ресурсы Сахалинской областной детской библиотеки постоянно развиваются и воплощаются в новые формы.

В 2021 году с помощью онлайн-сервиса Genial.ly создан электронный ресурс «Геральдическое путешествие по Сахалинской области», предназначенный для детей и подростков среднего и старшего школьного возраста (фото 10). <https://view.genial.ly/60c94d4d8d499e0dcf7a40b5/presentation-geraldicheskoe-puteshestvie>.

«Путешествуя» по геральдическим символам муниципальных образований Сахалинской области, читатель знакомится с историей Сахалинской области, растительным и животным миром, природными ресурсами, коренными народами Сахалина (фото 11). Тематические блоки содержат фактографическую и библиографическую информации. Имеется возможность онлайн-чтения предложенных книг по темам. Свои знания в геральдической символике читатели смогут проверить в викторине «Геральдика Сахалинской области». Издание получило Диплом I степени в конкурсе «Лучшее краеведческое издание» в номинации «Электронное краеведческое издание» в рамках II Сахалинской областной выставки-ярмарки «Книжное ожерелье Тихого океана» (2021 г.).

Все перечисленные электронные ресурсы представлены в разделе «Занимательное краеведение» на сайте библиотеки. <https://sakhodb.ru/local-history/zanimatelnoe-kraevedenie/>

Электронные ресурсы раскрывают дополнительные возможности для представления информации, необычные формы её подачи, что, безусловно, оказывает положительное влияние на формирование интереса подрастающего поколения к чтению в целом, и к краеведческой литературе в том числе.

В 2023 году в Сахалинской областной детской библиотеке успешно реализовано несколько интересных проектов, направленных на стимулирование интереса подрастающего поколения к изучению краеведения.

В апреле состоялась презентация грантового проекта «Мой Сахалин-75 лет. Интерактивное краеведение». Проект реализуется при поддержке Общества с ограниченной ответственностью «Сахалинская Энергия» в рамках фонда социальных инициатив «Энергия» и министерства культуры и архивного дела Сахалинской области. Обучающий проект был разработан в рамках проведения краеведческих мероприятий, посвященных 75-летию со дня образования Сахалинской области.

Уникальность проекта заключается в том, что для выполнения заданий в мобильном приложении ребята должны получить информацию из книг. Всего необходимо выполнить 15 заданий по пяти разделам о Сахалинской области – «История», «География», «Литература», «Природа», «Коренные народы».

Если навести камеру планшета на специальные метки, которыми снабжены 15 книг, на экране открывается изображение, связанное с содержанием книги, и задание. Чтобы его выполнить, необходимо открыть книгу на странице, указанной в тексте задания. Все задания разработаны в разных интерактивных форматах.

Специально созданное по сценарию библиотекарей специалистами партнёра библиотеки, компании «GS Group», компьютерное обеспечение позволяет не только

привлечь внимание подрастающего поколения к книге, показать, насколько увлекательным может быть процесс поиска информации, но и заинтересовать книгой. Содержание заданий не ориентируется на узкие возрастные рамки по уровню подготовки. Главное, что необходимо желающему проверить и расширить свои знания о родном крае - умение читать. А дальше участников захватывает азарт поиска ответов (пусть даже для этого некоторым приходится перечитывать отрывок несколько раз), чтобы открыть следующую книгу и увидеть анимацию, заставляющую «ожить» содержание книги.

Познавательная, развивающая игра в необычном формате помогает юным сахалинцам лучше узнать родной край, получить интересную информацию об окружающем мире и стимулирует формирование интереса к изучению краеведения.

Главное, что удалось при создании этого проекта - объединить интерактив гаджета и информацию из книг. Дети самостоятельно ищут информацию (читают отрывок текста, анализируют его и выбирают подходящий вариант ответа); «добытая» таким образом информация стимулирует лучшее её запоминание и усвоение.

Мероприятия, посвящённые знакомству читателей с краеведческой игрой, проводятся как в библиотеке, так и на других площадках – в образовательных учреждениях и учреждениях культуры.

Также Сахалинская областная детская библиотека стала инициатором двух межрегиональных событий, связанных с краеведением.

Совместный проект «Вижу сердцем» Автономной некоммерческой организации «Центр чтения» и Сахалинской областной детской библиотеки, реализованный при грантовой поддержке Правительства Сахалинской области стартовал в июне этого года и успешно финишировал в сентябре.

Укрепление культурных связей, формирование ценностей межкультурного диалога, расширение кругозора ребят из Сахалинской области и Донецкой Народной Республики – такие цели ставили перед собой организаторы конкурса.

Реализация проекта включала в себя несколько этапов:

- на первом сахалинские и донецкие ребята написали эссе, в которых рассказали о любимых уголках своего края. Школьники представили на конкурс глубокие размышления не только с восторженными описаниями достопримечательностей своей малой Родины, но и с гордостью делились ощущением того, что каждый регион – это важная часть нашей большой страны с общими проблемами и вызовами;

- на втором этапе, выбрав эссе участника из другого региона, ребята рисовали иллюстрации в соответствии с описаниями. Участники конкурса постарались «увидеть сердцем», т.е. прочувствовать и визуализировать ту информацию, которую сверстники изложили в своих сочинениях.

Наградой для победителей стала культурная программа, в ходе которой сахалинские и донецкие ребята встретились на сахалинской земле, познакомились с природными достопримечательностями, посетили места, связанные с историей и культурой островного региона. Живое общение, новые друзья, обмен впечатлениями, рассказы о своём родном крае – всё это объединило участников конкурса и позволило ещё раз по-новому взглянуть на свою малую Родину. <https://sakhodb.ru/news/post/5370/>

Чтобы рассказать о той земле, где ты живёшь, нужно самому обладать достаточной краеведческой информацией. Цикл краеведческих мероприятий был проведён для школьников – участников акции «Уникальная Сибирь. Уникальный Сахалин». Организаторами акции стали Сахалинская областная детская библиотека и Новосибирская областная детская библиотека им. А.М. Горького.

Цель акции: привлечение внимания учащихся к природным, архитектурным, а также культурным достопримечательностям Сибирского федерального округа и Сахалинской области посредством создания творческой работы (рисунок и текстовое сопровождение).

Работы участников размещены на сайтах библиотек, а победителей – оформлены на выставках в обеих библиотеках.

Межрегиональные мероприятия, в ходе которых общение с организаторами осуществляется в онлайн-формате, предоставляет возможность широкого охвата аудитории зрителей, независимой оценки при проведении онлайн-голосований, оперативного распространения информации о мероприятии и участниках, что в совокупности делает такую форму работы достаточно привлекательной для детей и подростков.

Таким образом, на современном этапе просветительская функция библиотек вызвана к жизни потребностями социума и способствует становлению нового типа личности в условиях новой информационной реальности. В этих условиях существенно возрастает значение краеведческой деятельности детской библиотеки, максимально отвечающей требованиям по решению задачи формирования этого нового типа личности. Ведь именно краеведение предоставляет возможности для воспитания любви к своей малой Родине, развивает интерес к культурному наследию, развивает эмоционально - ценностные ориентиры через осмысление истории родного края, содействует развитию художественно-творческих способностей детей в продуктивной деятельности, навыков исследовательской деятельности.